

5月PPI同比上涨9% 创近13年新高

5月CPI同比上涨1.3%。市场普遍认为,当前大宗商品价格上涨对CPI传导影响有限

新快报讯 记者陆妍思报道 6月9日,国家统计局发布2021年5月份全国CPI、PPI数据。5月CPI受翘尾因素以及“五一”假期带动影响,同比上升至1.3%。而受翘尾因素大幅提升、国际大宗商品价格继续上涨、上游涨价向中下游传导影响,5月份PPI同比涨幅扩大2.2个百分点至9.0%,创下了近13年来新高。

飞机票涨32%汽柴油涨逾20%

国家统计局城市司高级统计师董莉娟表示,从同比看,5月份CPI涨幅比上月扩大0.4个百分点,主要是去年价格变动的翘尾影响扩大所致。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.9%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

其中,食品价格由上月下降0.7%转为上涨0.3%,影响CPI上涨约0.05个百分点。食品中,猪肉价格下降23.8%,降幅比上月扩大2.4个百分点。非食品价格上涨1.6%,涨幅比上月扩大0.3个百分点,影响CPI上涨约1.28个百分点。非食品中,交通通



■6月9日,工作人员在一家超市整理商品。新华社发

信价格上涨5.5%,涨幅扩大0.6个百分点,其中飞机票、汽油和柴油价格分别上涨32.3%、22.0%和24.2%。工业品和服务价格总体有所上涨,反映出居民消费继续稳步恢复。

选择5月劳动节假期出游的黄女士

说,最大的支出是机票,从广州飞三亚机票全价没有折扣,一家三口仅是机票支出就接近1万元。出租车司机张先生则对记者说,物价上涨最明显是油费增加,“油价年初的时候只是5块多一升,现在要7块以上了。”

PPI对CPI传导影响有限

5月份,国际原油、铁矿石、有色金属等大宗商品价格大幅上涨,国内需求稳定恢复,我国工业品价格继续上涨。从同比看,PPI上涨9.0%,涨幅比上月扩大2.2个百分点。主要行业价格涨幅均有所扩大,其中石油和天然气开采业价格上涨99.1%,黑色金属冶炼和压延加工业价格上涨38.1%,石油、煤炭及其他燃料加工业价格上涨34.3%,有色金属冶炼和压延加工业价格上涨30.4%。

随着大宗商品价格的持续上涨,兴业证券称,PPI在未来几个月可能上升至7%附近。全球需求逐渐回暖、供给恢复偏慢,以及各国对产业链安全的重视,是本轮价格上涨的三大主要因素。

市场上普遍认为,当前大宗商品价格上涨对CPI传导的影响有限。招商银行宏观经济研究所所长谭卓表示,国际大宗商品价格上涨,持续对PPI形成冲击,并使下游企业利润受到挤压,但前瞻地看,经济基本面和政策面均不支持大规模价格上涨,长期通胀的基础并不存在。

1分钟销3亿元 今年首只广东债火爆开售

6月9日上午10时,今年首只广东省地方政府债券通过商业银行柜台债券市场向广大投资者正式发售。本期债券为2021年广东省政府一般债券(六期),发行金额23.4亿元,其中12.4亿元通过五大国有行和其他四家商业银行柜台发行。该债券为5年期记账式固定利率附息债券,票面利率为3.1%,由广东省人民政府按年付息、到期还本,债券募集资金全部用于农村人居环境整治和公益性基础设施建设项目。

■新快报记者 范昊怡

市民认购情绪高涨

9日一早,广州市民许小姐就来到了农行广州天河东支行等待认购。许小姐兴奋地说:“前几天我就听说了这个债券,今天一大早赶紧来农行买,投资债券不仅收益稳定,还能身体力行支持广东乡村振兴,非常具有纪念意义。”

作为承办银行之一,农业银行在短短1分钟内分销3亿元,其中农行广州分行1分钟销售过亿元,分销额度和速度同业领先。为落实疫情防控要求,本次销售采用线上方式开展,个人客户认购占比高达100%。

平安银行广州分行相关负责人表示,受疫情影响,该行积极引导客户尽可能通过手机银行、企业网银等渠道进行认购,减少去网点排队认购。“从结果

看来,客户认购地方债的热情不受疫情影响。”上述负责人表示,平安银行原本发售的总额度为5000万元,但在发行前期进行预约认购的客户及预约金额累计已超过该额度,为满足更多个人投资者参与认购,平安银行与机构投资者进行协商,让出部分认购额度保障个人投资者的认购需求,开售后6小时售罄,超过70%份额由个人投资者认购。

票面利率为3.1%

建设银行广东省分行的相关负责人告诉记者,本期债券6月16日起息,6月18日开始上市流通,上市交易后可随时买入或者卖出,资金实时到账,若债券价格上涨,还可以赚取价格差收益。普通投资者100元起即可参与,投

资门槛低,广大社会公众都可以参与。同时,购买政府债券的个人及公司企业利息收入免征增值税及所得税。

值得关注的是,2019年开始,地方债发行票面利率一般高于国债收益率25bp,但此次发售的广东债打破了这一局面,本期广东债票面利率仅为3.1%,与同期限国债的利差缩窄至15个基点(bp),打破了此前地方债利率较国债上浮25bp的隐形下限。

业内人士表示,本次广东省率先下调利差,既是响应财政部“市场化发行”的要求,也证明广东作为经济实力较强的区域,地方债市场认可度较高,与同期限国债的利差缩窄后,有助于广东降低融资成本,预计地方债一、二级市场联动性将加强。

每日优鲜、叮咚买菜争夺“生鲜电商第一股”头衔

新快报讯 记者郑志辉报道 北京时间6月9日凌晨,生鲜零售电商每日优鲜与叮咚买菜不约而同向美国证券交易委员会(SEC)提交了IPO招股书,分别计划于纳斯达克和纽交所挂牌上市,争夺中概股中“生鲜电商第一股”的头衔。

公开资料显示,每日优鲜成立于2014年,并于2015年首创前置仓即时零售业务,截至2021年3月31日,其已在中国16个城市建立了631个前置仓,累计交易用户超3100万。而叮咚买菜创立于2017年5月,目前服务范围已覆盖北上广深等31个城市,前置仓数量超过1000个。

根据招股书,每日优鲜2018-2020年分别净亏损22.316亿元、29.094亿元和16.492亿元,2020年亏损有了大幅收窄,但到今年第一季度又录得经营亏损6亿元,同比增长221.1%。而叮咚买菜2019年的净亏损为18.734亿元,2020年净亏损为31.769亿元;在截至2020年3月31日的3个月和截至2021年3月31日的3个月,叮咚买菜的净亏损分别为2.445亿元和13.847亿元。

艾媒咨询分析师表示,相对于传统生鲜电商模式,前置仓模式的优势主要体现在选址优势和规模化效应上,前者可以提高配送效率,后者可以提高议价能力、简化供应链。但同时,该模式过于依赖资本输血,较难往二线城市扩张的缺点也十分明显。从招股书来看,造成两家公司亏损的主要原因都在于履约成本过高,而履约成本主要由仓库租金、配送员工资等要素构成。

网经社电商研究中心分析师鲍跃忠认为,现在生鲜电商是一个发展热点,在这个时期尽快地实现IPO,可能是一个必要的选择,因为再不融资的话,可能资金链的压力会比较大。鲍跃忠指出,单纯靠前置仓恐怕难以支撑两家公司未来的健康发展,需要有前置仓到店到家,形成系统化的模式规划,这个可能是未来必须要实现的一种系统化的模式路径。目前生鲜电商市场还未发展完善,未来应该是多种模式相融合,形成社区团购、即时配送等模式融合在一个主体下。在资本的推动下,融合的发展模式已经有发展苗头。

中信、光大申请获受理 首家金控公司要来了

新快报讯 记者许莉芸报道 金控公司终于有了实质性进展。日前,央行发布公告称,受理中国中信有限公司(下称“中信”)、光大集团股份公司(下称“光大”)设立金融控股公司的申请。这是自去年9月《金融控股公司监督管理试行办法》(下称《金控办法》)落地实施以来,首批申请设立金融控股公司获得受理的公司。

根据中信和光大设立金融控股公司申请的公告来看,两者成立金控公司路径不同。中信公告显示,发起人及主要股东中信有限公司持股100%;光大公告显示,发起人及主要股东所持股份,中央汇金投资有限责任公司持股63.16%,财政部持股33.43%。中信

采用了集团下设金控公司方式,金控公司统筹相关业务板块,也被业内称之为“小金控”模式。光大集团采用的更接近“大金控”,即公司作为整体,将全部业务纳入金控公司主体。

近年来,金融控股公司在中国发展迅速,一些大型金融机构如大型商业银行开展综合经营,获取多张金融牌照,形成金融集团;部分非金融企业或自然人控股多家多类金融机构,成为事实上的金融控股公司。其中有央企金控,中信、光大等,还有地方背景的金控,如上海国际集团、北京金控集团,此外还有互联网企业如蚂蚁集团等。

然而金控公司在监管体系之外,但是实际上却从事金融业务。在金融

业持牌经营的监管趋势下,去年监管接连下发《国务院关于实施金融控股公司准入管理的决定》、《金控办法》等规定行业发展。其中《金控办法》对金控申请公司划定了门槛,首先旗下控股金融机构是否超过两类,还要看资产规模是否达到央行规定以及金融资产规模(表内)是否超过集团总资产的85%。

光大银行金融市场部分析师周茂华也对记者称,两家公司申请获批,在一定程度上具有范例和标杆意义。中信证券研究所副所长明明表示,未来,金控牌照的申请与受理预计将加速,中信和光大成立金融控股的路径,也可以为后面的申请者提供借鉴。